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Анотація. У статті досліджено та узагальнено теоретичні підходи до визначення  
сутності ефективності діяльності промислових підприємств. Удосконалено теоретичні  
засади поняття «ефективність діяльності підприємства» як властивості та здатності під-
приємства формулювати і досягати свої цілі, враховуючи впливу зовнішніх чинників і вико- 
ристовуючи внутрішні умови функціонування, досягати поставлених завдань, використову-
ючи всі наявні ресурси й засоби для розв’язання соціальних, екологічних, бюджетних та інших 
проблем як суспільства, так і підприємства за встановленого співвідношення витрат і ре-
зультатів.
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На сучасному етапі розвитку економічних 
відносин при розгляді ефективності як харак-
теристики системи, де внутрішні зв’язки між 
її базовими елементами є основним системо-
формуючим чинником, точнішим її віддзер-
каленням буде відображення вектора, пере-
міщення цих зв’язків у просторі та часі. Най-
більш ефективний вибір напряму розвитку, 
визначуваний співвідношенням результату й 
витрат як грошового феномена, відбувається  
у разі орієнтації на прибуток, період часу  
отримання якого може бути короткочасним. 
Отже, ефективність як співвідношення ре-
зультату до витрат абсолютно не визначає 
найбільш правильного напряму розвитку 
економіки підприємства, коли за критерій за- 
мість короткострокового прибутку вибраний 
орієнтир довгострокового, інноваційного та, 
відповідно, перспективнішого, хоча і менш 
прибуткового розвитку виробництва. Рента-
бельність як числовий феномен і ефективність 
– це не одне й те саме, і це усе більше визна-
ють як українські, так і західні економісти.   

Отже, актуальності набуває удосконалення 
поняття «ефективність діяльності підприєм-
ства». Заміна категорії «ефективність» – кое-
фіцієнт на категорію ефективність – «вектор» 

сприятиме точнішому розумінню процесів, 
що протікають в економіці.  

Проблеми ефективності підприємства роз-
глядаються через систему суспільних ціннос-
тей, що відповідають потребам громадського 
розвитку, і трактується як здатність системи 
до виконання функцій цілого підприємства, 
цілезабезпечення, досягнення мети, економіч-
ності, факторної обумовленості. Це визначен-
ня досить широке й охоплює як внутрішні, так 
і зовнішні аспекти ефективності. Серед науко-
вих праць, у яких досліджуються теоретичні 
підходи до визначення сутності ефективності 
діяльності промислових підприємств мож-
на виокремити дослідження  таких науков-
ців, як Р. В. Андрійчук, Р. Беннет, Р. Блейк,  
П. Ю. Буряк, О. Г. Гупало, О. О. Воронін,  
Ф. В. Зинов’єв, Н. В. Савенко, Т. Ю. Сидора, 
С. Н. Немирович.

Ключове місце категорії «ефективність» в 
економічній і організаційній науці та практиці 
зумовлює підвищену увагу до її тлумачення і 
осмислення. Проте, беручи до уваги поняття, 
що давно склалося, пояснити це складне і не до 
кінця зрозуміле явище до сьогодні не вдається, 
сучасна наука не знає, як розв’язати пробле- 
му ефективності складних систем [11, с. 199].
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Таблиця 1

Визначення категорії «ефективність»

Джерело Трактування визначення
1 2

Словник Даля В. І. Ефективність – в макроекономічному аналізі – показник випуску товарів і 
послуг в розрахунку: 

- на одиницю витрат; 
- на одиницю витраченого капіталу;  
- на одиницю сукупних витрат усіх виробничих ресурсів

Райзберг Б. А., 
Лозовский Л. Ш., 
Стародубцева Е. Б.  

Ефективність – відносний ефект, результативність процесу, операції, проекту, 
визначувані як відношення ефекту, результату до витрат, витрат, що зумовили, 
забезпечили його отримання

Буряк П. Ю., 
Гупало О. Г., 
Стасюк І. В.

Ефективність, за Парето, – рівень організації економіки, при якому: 
- вже неможливо здійснити які-небудь зміни на користь однієї особи або 

групи осіб, не погіршивши положення іншої особи або групи осіб; 
- вхідні ресурси використовуються найефективніше (ефективність ви- 

робництва), а результат забезпечує максимально можливу корисність для 
споживачів (ефективність розподілу ресурсів)

Велика енциклопедія 
Кирила і Мефодія 

Ефективність – здатність приносити ефект, чинити дію.
Показник економічної ефективності – частка національного доходу в зроб- 
леному сукупному громадському продукті

Велика енциклопедія 
Кирила і Мефодія, 2004 

Економічна ефективність, результативність виробництва, співвід ношення 
між результатами господарської діяльності та витратами праці. Приватні 
показники економічної ефективності виробництва – продуктивність праці, 
фондовіддача та матеріаломісткість продукції у масштабах суспільства

Андрійчук Р. В. Економічна ефективність – відношення між отримуваними резуль татами 
виробництва – продукцією і матеріальними послугами, з одного боку, і 
витратами праці та засобів виробництва – з іншого

Савенко Н. В. Економічна ефективність – результат виробничої діяльності, що виражається 
у вигляді співвідношення між підсумками господар ської діяльності та 
витратами ресурсів

Беннет Р. Економічна ефективність, результативність виробництва, співвід ношення 
між результатами господарської діяльності та витратами праці. Приватні 
показники економічної ефективності виробництва, продуктивність праці, 
фондовіддача та матеріаломісткість про дукції. У масштабах суспільства 
показник економічної ефективності – частка національного доходу в 
сукупному суспільному продукті

Блейк Р. Ефективність економічна – результативність економічної діяльності, 
економічних програм і заходів, що характеризується відношенням отриманого 
економічного ефекту, результату до витрат чинників, ресурсів, що зумовило 
отримання цього результату, досягнення найбільшого обсягу виробництва із 
застосуванням ресурсів певної вартості

В умовах розвитку ринкових відносин 
економічна діяльність підприємства, що праг-
не нарощувати свої конкурентні переваги та 
забезпечувати за їх допомогою стійкість своїх 
ринкових позицій, використовує як цільові 
орієнтири широку сукупність результую-
чих показників (як кількісних, так і якісних): 
приріст обсягу продажів і прибутку, оволодіння 

великим цільовим сегментом, пристосуван-
ня характеристик виготовлюваного товару до 
потреб споживачів продукції підприємства. 
Такі орієнтири, як і найбільш економічні спо-
соби їх досягнення, спрямовують виробників 
на чітке оволодіння загальними поняттями, 
різними видами ефективності складних си-
стем, а також сприйняття їх сутності. Лише 
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в разі чіткого розуміння ефективності можна 
застосовувати і додавати існуюче теоретичне 
поняття до управлінських рішень із метою до-
сягнення операційного та стратегічного успіху 
в організаційній діяльності підприємства  
[5, с. 145].

Існує безліч спроб дати визначення катего- 
рії «ефективність», і всі вони практично по- 
дібні (табл. 1). Одночасно відбувається рівно- 
значне тлумачення понять «ефективність», 
«результативність», «економічність» (викори-
стання засобів для досягнення цілей, намаган-
ня отримати якомога більше з доступних нам 
обмежених ресурсів).

Подане у підручнику К. Р. Макконнелла, 
С. Л. Брю «Экономікс: Принципи, проблеми і 
політика» поняття «економічна ефективність» 
дещо подібне до поняття «ефективність», що 
використовується в техніці [8, с. 207]. 

Економічна ефективність також охоплює 
проблему «витрати – випуск». Ще більш роз-
пливчасте визначення, яке дав К. Еклунд: 
ефективність – це «необхідні товари, що  
робляться за рахунок необхідних ресурсів».   

Широко відомі показники ефективності  
виробництва: його результативність, інтенсив- 
ність функціонування системи, міра досяг- 
нення мети і рівень організованості систе- 
ми тощо [6, с. 11]. Усе це свідчить про ба- 
гатогранність категорії «ефективність», з од-
ного боку, і з іншого – про невизначеність суті 
категорії і складності її представлення в по-
казниках і вимірниках.

Наведені визначення і показники лише 
дозволяють проілюструвати ситуацію, при 
якій гранично широке тлумачення категорії 
має безліч недоліків, головним із яких є не- 
визначеність поняття ефективності, яке спри- 
чиняє усі інші наслідки. Проте існуючий 
підхід зіграв найважливішу роль у розвитку 
сучасної економічної науки.

Якщо не визначена суть категорії, то при- 
єднання прикметника «економічна», «організа- 
ційна» до невизначеного поняття не полегшує 
його сприйняття, робить сферу його вико- 
ристання більш невизначеною. Якщо невідо- 
ма суть категорії, відсутні роз’яснення і ко- 
ментарі цієї категорії, то неможливо доби-
тися правильного прийняття рекомендацій 

і відповідних рішень його виміру й оцінки 
реальної ефективності підприємств. 

На підставі проведеного аналізу наукової 
літератури зауважимо, що «ефективність» 
– оцінна категорія, вона завжди пов’язана з 
відношенням цінності результату до цінності 
витрат. Ефективність завжди має об’єктивний 
компонент: наші симпатії і антипатії не виз-
начають потенційну ефективність тієї або 
тієї компанії. Проте фінансові кількісні па- 
раметри ніколи не можуть визначити ефек- 
тивність. Ефективність будь-якого проце- 
су, у тому числі й інноваційного, може міня- 
тися зі зміною оцінок, а оскільки все зале- 
жить від усього, будь-яка зміна у будь-якій 
суб’єктивній перевазі в принципі може зміни- 
ти ефективність будь-якого процесу [4, с. 99].  
Отже, ефективність можна сприймати як 
суб’єктивну особову оцінку.

У наведених визначеннях ефективність є 
співвідношенням результату до зроблених 
витрат і є лише вираженням, визначуваним у 
математиці як коефіцієнт, який характеризує 
міру віддачі від вкладених коштів. Тут ви-
дима тотожність категорій коефіцієнта й 
ефективності, існування коефіцієнта корисної 
дії другого виду – економічного. Проте важ-
ко погодитись із твердженням, що коефіцієнт 
будь-якого виду здатний служити показником 
ефективності. Відомо, що коефіцієнт, навіть 
маючи самостійну назву, не здатний виразити 
суть тих процесів, для характеристики яких 
використовується внаслідок того, що він лише 
простий множник [7, с. 154].

У цьому випадку абсолютно зникає потре-
ба використовувати категорію «ефективність», 
інакше слід визнати тотожність вказаних 
виразів – ефективності. Отже, в економічній 
літературі має бути більш правильним визна-
не використання словосполучення коефіцієнт 
ефективності.

Але подібне визнання означає відмову від 
сенсу самостійно існуючої категорії. Але на-
вряд чи хто-небудь із економістів погодиться 
із твердженням, що ефективність, яка роз- 
глядається як співвідношення, є просто пропор- 
ційність, простий коефіцієнт іншого виду.

Ефективність за умови, що є кількісні сто-
сунки дійсного світу, отже дуже є реальним 
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об’єктом, припускає наявність необхідної і 
достатньої умови її існування. Отже, ефек- 
тивність зобов’язана мати якісну та кількісну 
визначеність. Кількісно ефективність завжди 
можна визначити, а якісне визначення її суті 
важке.

Вихід із ситуації, що склалася, полягає у 
відході від існуючого погляду на ефективність 
як співвідношення «результат до витрат» 
і сприйняття ефективності як поняття, що 
відбиває самостійний процес в економіці.

Ефективність – це показник прагнення 
до кінцевого результату, але не сам резуль-
тат, а варіант правильності, точність напря-
му до нього (кінцевого результату). Отже, 
для визначення ефективності необхідно від- 
мовитися від звичного розуміння її як про-
стого відношення або коефіцієнта. Сенс 
ефективності виражається в чомусь іншому. 
Необхідно лише запропонувати замінник, 
із яким погодяться фахівці, зайняті вивчен-
ням економічних процесів, а саме: визначати 
ефективність таким математичним поняттям 
як вектор, що дозволяє визначити напрям 
розвитку виробництва, який є найбільш пра-
вильним. Підприємство є ефективним, якщо 
рухається в правильному напрямі.

Вектор можна розглядати як спрямований 
відрізок, як клас еквівалентних спрямова-
них відрізків, як елемент векторного просто-
ру, паралельне перенесення. При будь-якому 
підході до цього поняття вектор є геометрич-
ним об’єктом, що характеризується напрямом, 
довжиною (величиною) і правилом складання 
векторів. У такому контексті стає зрозумілим 
висловлювання П. Друкера з курсу менед-
жменту: «ефективність є наслідком того, що 
правильно створюються речі. Правильно від- 
биває напрям вектора, в правильному напрямі 
розвивається виробництво, рухається до успі- 
ху організації» [3, с. 177].

При розгляді ефективності як характери-
стики системи, де внутрішні зв’язки між її 
базовими елементами є основним системним 
чинником, точнішим її віддзеркаленням буде 
відображення вектора, переміщення даних 
зв’язків у просторі та часі. 

Заміна категорії «ефективність» – коефі- 
цієнт на категорію «ефективність – век-

тор» сприятиме точнішому розумінню про- 
цесів, що протікають в економіці, а прий- 
няття пропозиції щодо визнання тотожності 
категорій «ефективність» і «вектор» дозво- 
лить формалізувати категорії, якими ми 
оперуємо у ході виміру й оцінки організацій- 
ної ефективності виробничих систем.

Про співвідношення результативності й 
ефективності згадується у праці Г. Саймо-
на, Д. Смитбурга, В. Томпсона. «Щоб бути 
успішною впродовж тривалого часу, щоб ви-
жити і досягти своїх цілей організація має 
бути як ефективною, так і результативною». 
За словами відомого ученого Пітера Друкера, 
результативність є наслідком того, що «ро-
бляться потрібні, правильні речі». І перше, 
і друге однаково важливе. Результативність, 
у тому сенсі, що робляться правильні речі, є 
чимось невідчутним, тим, що важко визначи-
ти, особливо якщо організація внутрішньо не 
ефективна. Але ефективність зазвичай мож-
на виміряти та виразити кількісно, тому що 
можна визначити грошову оцінку її входів і 
виходів [9, с. 259].

Саме результативність як показник, що 
відбиває правильну роботу речей, зобов’я- 
зана мати кількісне вираження. Отже, резуль- 
тативність – певний показник деякого про-
цесу, показник того, що у кінці процесу ви-
ходить щось, заздалегідь заплановане. Суть 
результативності – щось таке, що можна оха-
рактеризувати деяким числом (досягнутим ре-
зультатом), тобто традиційним відношенням 
результату до витрат.

В англійській мові існують два терміни 
– «efficiency» і «effectiveness», які у словни-
ках трактуються однаково – «ефективність». 
Однак між цими термінами існує змістова 
відмінність: «efficiency» зазвичай належить 
до використання засобів (ресурсів), тоді як 
«effectiveness» (результативність) має відно- 
шення до організаційних цілей, поведінки 
та розвитку. У першому випадку поняття 
«ефективність» характеризує міра раціональ- 
ності використання фінансових, організацій- 
них, матеріальних, тимчасових і людських 
ресурсів. Ефективна організація сфокусова- 
на на досягненні ефектів за рахунок струк- 
турної і ресурсної оптимізації і контролю 
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внутрішньоорганізаційних витрат. У другому 
випадку термін «ефект» використовується в 
контексті співвідношень «причина – резуль-
тат» [10, с. 85].

Підприємствам, що зайняті в інноваційній 
сфері, необхідно розрізняти категорії «ре- 
зультативність» і «ефективність». Результа- 
тивність організації слід розуміти як її здат- 
ність досягти встановлених зовнішніх цілей, 
націленість на те, щоб усі її організаційні 
рішення і дії відповідали критеріям, уста-
новленим зовнішнім середовищем. Це фоку-
сування підприємств на постійному пошуку 
нових можливостей у створенні нових видів 
продукції, інвестицій, на пристосуванні сво-
го внутрішнього середовища до зовнішніх 
обставин і умов діяльності, на майбутнє. 
Отже, підприємства можуть бути дуже ефек-
тивними, але абсолютно не результативними. 
Підприємства машинобудування можуть за 
рахунок заводської технології досягти низької 
собівартості, проте через відсутність попиту 
на цей вид продукції вони можуть працювати 
не результативно.

Відоме відношення результату до витрат 
характеризує результативність дій як дея-
кий коефіцієнт, а ефективність для цих явищ 
здатна виступати показником правильності 
обраного напряму [1, с. 109]. Тобто можна 
працювати дуже результативно (прибутково в 
короткому проміжку часу) і рухатися при цьо-
му у напрямі створення нових видів продукції 
і комерціалізації результатів інтелектуальної 
діяльності.

Отже, об’єктивно існує «стріла процесу», 
що називається результативністю, але не 
стріла ефективності, що характеризує опти-
мальне для майбутнього напряму розвитку.

Отже, сформулюємо визначення ефектив- 
ності діяльності підприємства – це властивість 
і здатність підприємства формулювати і дося-
гати свої цілі з урахуванням впливу зовнішніх 
чинників і використання внутрішніх умов 
функціонування і досягати поставлених цілей, 
використовуючи всі наявні ресурси та засо-
би, орієнтуючись на розв’язання соціальних, 
екологічних, бюджетних та інших проблем  
як суспільства, так і підприємства за встанов-
леного співвідношення витрат і результатів.

Наведене вище визначення відбиває і 
«внутрішній», і «зовнішній» бік ефективності 
підприємства, а саме раціональне викори-
стання ресурсів і досягнення результату з 
урахуванням зовнішніх чинників – умов 
функціонування підприємства. 
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Т. И. Батракова, кандидат экономических наук (Запорожский национальный університет). 
Сущность понятия «экономическая эффективность» деятельности предприятия в 
рыночных условиях.

Аннотация. В статье исследованы и обобщены теоретические подходы к определению 
сущности эффективности деятельности промышленных предприятий. Усовершенствованы 
теоретические аспекты определения сущности понятия «еффективность деятельности 
предприятия» как способности предприятия формулировать и достигать свои цели, учиты- 
вая при этом влияние внешних факторов и использование внутренних резервов функ- 
ционирования, достигать поставленых заданий путем использования всех имеющихся 
ресурсов и инструментов, ориентируясь на решение социальных, экологических, бюджетных 
и других проблем как общества, так и предприятия при установленом соотношении затрат 
и результатов.
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Abstract. It has been studied and generalized theoretical approaches to defining the essence of 
the efficiency of industrial enterprises activity. It has been improved theoretical basis of the concept  
“efficiency of the enterprise” regarded as its ability and property to represent and achive its goals un-
der impact of the external factors  and using the internal operating conditions, to achive  its goal by us-
ing all available resourses and tools oriented to solve social, enviremental, fiscal and other problems 
of both society and enterprise at established cost-benefit ratio.
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